

中国妇女报全媒体记者 邵伟 唐天喜

“李队长，今年还有柚子公益销售的话，记得通知我啊。”日前，湖南省益阳市“红娘子军”退役军人志愿者服务队（以下简称“红娘子军”）队长李桃辉又接到了一位爱心人士的电话。这样的电话，李桃辉经常接到。3年来，李桃辉等35名退役女军人组成的湖南省首支女退役军人志愿者服务队，携手奔波在公益路上，为退伍军人提供医疗健康服务，为烈士遗孀提供陪伴服务，为困境家庭提供创业帮扶……她们温暖了一个又一个可爱可敬的灵魂，身后的追随者也越来越多。

做烈士遗孀的心灵陪伴者

“祝您生日快乐……”5月16日，益阳市赫山区泥江口镇烈士遗孀夏爱纯家中响起了《生日快乐歌》，“红娘子军”和益阳市合一社会工作服务中心的志愿者们一起给夏爱纯过生日。大家在夏爱纯家中精心布置了生日场地，为她送上了鲜花和生活物资。在歌声中，夏爱纯吹蜡烛、许心愿，眼泛泪光。“没有想到，都过去这么久了，你们还记得我，让我过了一个难忘的生日。”夏爱纯激动地说。夏爱纯的丈夫罗清泉于1985年8月牺牲，1989年8月被民政部评定为烈士。“给烈士遗孀过生日，是想更好地陪伴烈士和军人遗孀。”“红娘子军”队长李桃辉说，她在走访慰问烈士遗孀、军人遗孀的过程中，发现不少遗孀年纪渐长，更加需要精神上的陪伴。

军人遗孀孙奶奶已经80多岁了，李桃辉和志愿者们每个月都会带着米、油等生活物资去看望她，陪她聊聊天。“孙奶奶经常给我打电话，想跟我说说话。”李桃辉说，考虑到遗孀们需要陪伴，她准备常态化开展“给遗孀过生日”的志愿活动，并带上年轻人一起参加。

做退役军人的健康守护者

“您血压有点高，有轻微肾结石，要定时服药，注意多喝水，清淡饮食。”“听说您身体不舒服，我们来看看您。”……“红娘子军”志愿者们的一声声叮嘱和问候，感动着一位又一位退役军人和军人遗孀。“很多退役军人和军人遗孀的年纪渐长，健康尤为重要。”李桃辉说，志愿队成立了医疗健康小组，对年龄偏大、身体状况差的退役军人和军人遗孀提供上门服务。退役女军人夏先生是益阳兽药厂的下岗职工，身患糖尿病、心脏病等多种慢性疾病，后来又因为糖尿病并发症导致双目失明，治病花光了家中所有积蓄，生活困难。“红娘子军”不仅给夏先生送来了生活物资和慰问金，志愿者服务队副队长、益阳市中医医院党委书记赵红还组织专业医疗健康志愿者为他提供医疗检查，并耐心解读检查结果。为了更好地服务退役军人，赵红促成了

湖南首支女退役军人志愿者服务队

昨日「迷彩绿」今朝「巾帼红」

2023年“八一”建军节，在“红娘子军”为益阳退役女军人开展的“最美微笑”活动现场，李桃辉向退役女军人致敬。夏宇/摄



▲“红娘子军”志愿者们给烈士遗孀过生日。

刘宸榕/摄

资阳区退役军人事务局光荣院在益阳市中医医院挂牌，并同步启动该院退役军人卫生健康服务平台。医院就诊信息系统升级后，退役女军人就医将被置顶标注，实现挂号、检查、取药、治疗、住院、手术全流程优先；退役女军人的优待对象在该院还可享受挂号费和诊疗费，以及多项医疗补贴和救助等福利。

做困难家庭的创业跑腿员

在关注困难退役军人及其家属、烈属之外，李桃辉和伙伴们也努力帮扶困难群众。今年是李桃辉帮扶残疾女性郭向丰的第7个年头。郭向丰是益阳市资阳区人，患有罕见病——先天性视网膜色素变性，视力会逐渐下降，直到最终失明。虽然身处逆境，但郭向丰一直想办法自力更生，从外地批发柚子售卖，不过销量并不好。李桃辉开始在自己的朋友圈帮忙发布推销信息，柚子售出后还会送货上门。最近3年，“红娘子军”每年帮郭向丰销售几千斤柚子，增收上万元。益阳市赫山区港湾村的肢体残疾人蔡科林同样享受到了“红娘子军”的倾力支持。“今年，我们帮他建了两个客户微信群，并为他的阳光葡萄种植园挂了牌子。”李桃辉说，“红娘子军”的退役女军人纷纷开着自己的私家车帮蔡科林拉货、送货，或者利用车尾厢在路边摆摊销售。李桃辉同事的妻子庄平在她的感召下，也组织所在学校的师生、家长帮助蔡科林义务摘葡萄、剪葡萄。“看到孩子们在葡萄园忙碌，不时发出欢乐的笑声，我觉得我们的行动很有意义。”李桃辉说，今年是她组织到蔡科林葡萄园义剪、义卖的第5个年头。4年来，已帮他增收约4万元。

希望牵手更多人一起做公益

“我们志愿团队的姐妹曾在不同的部队

服役，如今为了一个共同的目的汇聚在一起。”李桃辉介绍，作为益阳市妇联和益阳市退役军人事务局联合成立的益阳市“巾帼益家亲”志愿服务队伍中的一支，“红娘子军”于2022年4月成立，由益阳市直部门、中央及省属驻益单位中的35名退役女兵组成。李桃辉1991年从南海舰队退役后，被分配到中国银行益阳分行工作，2012年正式加入当地公益组织。从此，公益几乎成了她工作之外的全部。受她的熏陶，她的一双儿女从小便走进敬老院、福利院和抗战老兵之家做公益。截至目前，李桃辉所在单位同事及其子女共有130多人跟着她一起做公益。

副队长赵红于1994年转业回到家乡益阳，在资阳区血防专科医院工作期间，她积极争取把医院建成省交通运输厅健康帮扶定点医院，4年间为1573名患者减免住院医疗费用260.9万元。李桃辉介绍，服务队设立了政策解读、就业创业指导、困难帮扶、心理咨询、医疗健康、法律援助、文娱演出等7个志愿服务组，采取“常态化+集中化”的服务方式，结合自身专业、特长、工作性质，开展有针对性、专业性、个性化的志愿服务活动。

在常态化的公益活动中，益阳市退役军人事务局局长姚雪华和妻子经常参加“红娘子军”的义剪活动，成为剪发志愿者。“近年来，我们还与市合一社会工作服务中心、市老科学技术工作者协会助老分会义工队等一起走基层、进社区、下农村，联合开展了很多公益活动。”李桃辉说，期待有更多的公益组织、爱心人士和她们一起做公益。

“红娘子军”是益阳市巾帼志愿服务队伍中的优秀代表，全市正不断涌现出像“红娘子军”一样在各类志愿服务活动中彰显巾帼特色、满足妇女儿童和家庭需求、具有示范带头作用的优秀巾帼志愿者和巾帼志愿服务队伍。“益阳市妇联主席高艾青说，她们是困境家庭的贴心人、留守老人儿童的守护人、优良家教家风的传播者、净化美化环境的参与者、服务妇女儿童家庭的先锋队……希望更多的女性加入巾帼志愿服务队伍，用实际行动书写益阳巾帼风采，弘扬社会正能量。

莫让涉黄手办成孩子“危险玩伴”

戴先任

近年来，各种热血、励志、青春题材的动漫作品、游戏作品盛行，其中一些在未成年人群体中风靡，“二次元”作品及其衍生周边，如手办等也受到追捧。然而，有媒体发现，不管在线上还是线下，总有衣着暴露、姿势不雅的手办公然售卖，且未成年人很容易就能接触到。不仅如此，在线上平台，还有一些内容低俗、色情“擦边”的不良动漫悄然流向未成年人。

据了解，目前市场上售卖的手办类产品中不少都存在信息标注不规范的问题。不仅如此，据中国玩具协会称，目前的GB/T28022-2021《玩具适用年龄判定指南》中，也没有对14岁以上青少年及成人收藏、玩耍或使用的玩具进行分类。也就是说，这类产品的分类还没有国家或者行业层面的规范性指导文件。而且，一些手办还可能存在着质量等其他问题，会对消费者的身体健康带来不利影响。

如此手办乱象，亟待相关部门主动作为。监管部门应加大对手办类产品的监管力度，促进商家能够规范标注，对信息标注不规范的手办，要责令商家下架，并追究生产厂家的相应责任。更要抓好源头治理，督促生产厂家规范生产，防范问题手办被生产出来。同时，也应尽快出台相关规定，对手办类产品进行分类和分级管理。

对低俗涉黄手办乱象更要快办快办。对向未成年人无底线营销色情低俗商品，以及让未成年人接触色情“擦边”动漫及其周边的行为，市场监督管理部门应加大查处力度，加强源头治理，不仅要惩治销售色情低俗商品的商家、平台，更要规范商品生产环节，让色情低俗商品不再流入市场。同时，还要加强对青少年的宣传教育和思想引导，增强他们面对色情低俗商品的“免疫力”。

低俗涉黄手办是“耻点”而不应该成为卖点。以色情、低俗为卖点，以侵害青少年的身心健康为代价敛财，侵犯了未成年人保护的底线，侵犯了法律底线。莫让“色情玩具”再成孩子“危险玩伴”。要明确底线，拉设红线，保护好未成年人的合法权益，筑牢未成年人的保护屏障。

新闻壹段评

违规“挂证”必须“零容忍”

近日，住房和城乡建设部办公厅会同人力资源和社会保障部办公厅印发《关于开展工程建设领域专业技术人员违规“挂证”行为专项治理的通知》，要求严肃查处工程建设领域勘察设计师注册工程师、注册建筑师、建造师、监理工程师、造价工程师等专业技术人员注册单位与实际工作单位不一致，出租出借注册执业资格证书等“挂证”违法违规行为。

违规挂靠执业资质看似皆大欢喜，但埋下了不安全的种子。“挂证”行为对工程质量安全带来严重隐患，是被行政许可法、建筑法、招标投标法明令禁止的。两部部门此次启动的专项治理行动，严查工程建设领域违规“挂证”行为，再一次给违规“挂证”者敲响警钟；证书挂靠靠“靠谱”，“躺赚”违法风险高。希望相关部门在此次专项执法行动中，坚决亮出“零容忍”态度，始终保持执法监管高压态势，真正打到违法者痛处，从而形成有效警示震慑。

直播带货食品销售必须守规矩

主播在屏幕前口若悬河地介绍产品，甚至在直播现场大快朵颐，令不少消费者心动，点击屏幕直接下单购买……当下，食品成为直播带货的主打商品之一，与此同时，直播带货食品也出现缺斤少两、以次充好等问题。

相对于普通商品，食品销售有着更严格的安全品质要求，而直播带货相关食品则更应严把质量关。治理直播带货食品销售乱象，监管部门和平台应严控源头厂家、盯紧销售末端，完善直播带货销售食品的管理规范，对销售食品相关主播的营销行为要加以约束，不能任其夸大其词、诱导消费。此外，要明确生产企业、直播商家、电商平台各方的责任。直播带货食品销售只有守规矩，才能让广大消费者享受更多“舌尖上的美食”。

AI冒充外卖员索要好评应被禁止

“您好！我是给您送餐的外卖小哥，能帮我点个赞五星好评吗？平台可以给我一块钱奖励的……”一段时间以来，北京市民张芳（化名）经常收到这样的陌生来电，仔细一听感觉像“AI（人工智能）的声音”。有媒体注意到，在社交平台，“机器人求好评、AI外卖小哥”等话题受到热议，不少网友表示“点个外卖就收到骑手索要好评的电话，感觉是变相骚扰！”

“AI外卖小哥”求好评这种行为显然是让用户制造虚假评价，违反了消费者意愿，是扰乱市场竞争秩序、不正当竞争的行为。相关监管部门应该及时加强对外卖商家的监管，外卖平台也要优化自身的评价规则，对虚假评价予以惩处，对平台生态加以治理，引导商户合规经营、正当竞争，维护消费者合法权益。

王慧莹 整理点评

职业本科缘何吸引更多高分考生？

新华社记者 郑天虹 赵叶莘 杨思琪

今年高招录取季，职业本科成为备受关注的“新星”，部分院校投档线高出普通本科线100多分。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系。

目前，职业本科学校数量已增至51所。职业本科院校缘何受到追捧？就业前景如何？如何持续提升吸引力？

职业本科院校成录取“黑马”

日前，高考成绩602分的浙江富阳考生陈雨萱被浙江机电职业技术大学城市轨道交通设备与控制技术专业录取。今年7月初，该校刚刚从高职专科学校升格为职业本科院校。

近年来，像陈雨萱这样报考职业本科院校的高分考生日益增多，职业本科院校招生增长态势明显。

2023年，职业本科招生8.99万人，比上年增长17.82%，约占全国高等职业教育招生人数的1.6%。

深圳职业技术大学今年是第二年招本科生，在粤计划招生471人，比去年增加271人，同时还新增9个本科专业。在招生计划大幅增加的情况下，该校物理类所有专业组投档分再创新高。

海南科技职业大学执行校长郑兵介绍，学校从2019年开始招收本科生，过去5年招生情况一年比一年好，录取分数线普遍高于生源省份当地投档线，有些省份高出二三十分，“不用担心找不到生源”。今年该校在山东省本科提前批普通类一次性投满，录取最低分超出本科录取控制线22分。

- 2023年，职业本科招生8.99万人，比上年增长17.82%，约占全国高等职业教育招生人数的1.6%
- 普通本科和职业本科都按相应条例办法进行学士学位授权、授予、管理和质量监督；在证书效用方面，两者价值等同，在就业、考研、考公等方面具有同样的效力
- 多位受访者表示，目前学校设置标准、专业设置管理办法等制度虽已出台，但专业教学标准、课程标准、实习标准等体系仍需进一步完善

从职业本科院校的专业设置上来看，大部分都紧贴行业企业和市场的实际需求。前不久刚批准设立的民政职业大学，首批设置的5个职业本科专业包括现代殡葬管理专业和婚姻服务与管理专业，旨在应对社会民生领域服务需求的快速增加。

广东轻工职业技术大学今年首批开设现代精细化工技术、合成生物技术、软件工程技术、机械电子工程技术、现代物流管理、产品设计6个本科专业。该校财贸学院教师韩宝国说，今年现代物流管理专业首次招收本科生，就是要培养粤港澳大湾区物流行业数字化转型所需的物流项目规划师、物流数据分析师。

“学历和技能都有了”

职业本科缘何热度上升？

此前，职业教育的天花板是专科。而现在，普通本科和职业本科都按相应条例办法进行学士学位授权、授予、管理和质量监督；在证书效用方面，两者价值等同，在就业、考研、考公等方面具有同样的效力。

广东考生家长顾女士说，他们毫不犹豫地选择了职业本科院校，因为不愁找工作，又是本科学历。“简单来说，学历和技能都有了！”

高就业率是职业本科院校吸引力不断提升的重要原因。

毛良玉就读于海南科技职业大学大数据技术与应用专业，除理论知识学习外，更多的是实操训练、企业实习。他说，目前全班57个同学中，超过90%已签订就业协议，“就业平台都非常不错”。

南京工业职业技术大学2023届本科毕业生的职业期待吻合度、专业对口度、履约率、月收入也均高于其专科毕业生。海南科技职业大学副校长杨静说，从近两年学校毕业生就业情况来看，职业本科毕业生就业质量较高、优势明显。

注重理论与实践双向发展也是优势之一。有业内人士认为，一些职业本科之所以“出圈”，是因为其相较于普通本科，更侧重专业实践和动手能力培养。

以广东轻工职业技术大学职业本科的机械电子工程技术专业为例，其重点面向服务型制造新业态，更加注重“制造+服务”职业能力的培养，包括研发投入和检验检测等。

该校招生相关负责人张宝昌说，学校本科专业人才培养更注重专业素养、专业知识、技术技能的系统化，不仅要让学生知道怎么做，也要从知识体系中理解为什么这样做。